



Вспоминая друзей и оливковый сад

С журналистами Александр Соловьев встречался не раз. Традиционно к дате вывода советских войск из Афганистана на страницах газет появляются материалы о людях, чьих судеб коснулась война “за речкой”. Как правило, участники событий не любят о ней вспоминать. Но кто, если не они?



Александр Соловьев сегодня

Александр Соловьев служил в составе 334-го отряда специального назначения. Тремя эшелонами молодые солдаты отправились в город Чирчик в Узбекистане. Как только тронулись, остановились прямо напротив деревни Медвежий Лог Гомельского района, откуда Саша был родом. Через окно в течение получаса, пока на станции Ларищево ждали проходящий поезд, он смотрел на убранные поля и серое небо, виднеющиеся издали домики родного поселка.

А потом молодых ребят, не искушенных жизнью, ждал Афганистан. Каким он им показался сразу? Чужим, но в то же время привлекательным, с сухим и терпким воздухом и необычной растительностью. А повсюду чувствовалось дыхание смерти...

Однажды, когда направлялись по горной дороге от Термеза до

Кабула, в БТРе, в котором находился Александр и еще 8 молодых солдат, почувствовали кислородное голодание. И это было только начало.

А дальше — первый обстрел колонны душманами. Это случилось, когда двигались к административному центру провинции Нангархар — Джелалабаду. Там сослуживец Александра Сергей Новицкий из Бобруйска убил первого душмана. Позже 15-я бригада спецназа совершила марш-бросок до города Асадабада — столицы провинции Кунар. Прошла почти армейская операция, там было 130 боевиков.

— Мы разместились на острове между рекой Кунар и отводом реки Печдары, — рассказывает Александр. — В течение месяца жили в бронетранспортерах. Практически все время нас обстреливали из крупнокалиберного пулемета. После набегов моджахедов кто-то выбывал из строя навсегда, кто-то оставался инвалидом. Были и мелкие ранения конечностей, рваные раны. Обстоятельства, с которыми пришлось столкнуться солдатам Советской Армии, не помешали доброму отношению друг к другу, взаимопомощи и поддержке. Как говорят, на войне все равны. Часто вспоминаю своих сослуживцев, которых не пощадил Афган. До сих пор перед глазами улыбка, а в памяти смешливый характер Игоря Капоты, который погиб в Мараварском ущелье осенью 1985 года, за 6 месяцев до дембеля. Горжусь друзьями и поддерживаю связь с теми, кто выжил. В Витебске живет мой сослуживец и лучший друг Толя Осипов. Афганская война круто прошла по его судьбе, но не превратила в черствого человека. Таких товарищей дай Бог каждому.

Удивительно, но во время нашей беседы раздался телефонный звонок, и на другом конце провода оказался тот самый Анатолий. Александр Георгиевич очень обрадовался весточке от друга.

— Саша, дружище, наверное, об Афганистане рассказываешь, — из телефонной трубки слышался взволнованный голос. — Ребята наших обязательно вспомни, особенно тех, кого нет с нами.

Александр Соловьев вспоминает и минуты тишины и мира в Афгане. На острове, где дислоцировался их отряд, рос оливковый сад. Спецназовцам пришлось его вырубить для размещения палаток. В перерывах между военными действиями ребята даже находили время для шуток.

Свои воспоминания бывший снайпер спецназа подкрепляет фотографиями, пожелтевшими, но хранящими память о человеческих судьбах, войне, молодости, жизни и смерти.

— Вот на этом снимке у нас политзанятия, — оживает мой собеседник. — А здесь мы пишем письма родным. Ой, а на этой фотографии я после засады, которая длилась трое суток. Да, сплю. Не думайте, это не постановочный снимок.

Александр Соловьев гордится сослуживцами и отмечает, что все они, пережившие трудные годы службы в Афгане, остались достойными людьми. Со многими спецназовцами он перезванивается, с некоторыми общается в Интернете.

Есть у моего собеседника и награды, которые по праву нашли своего героя. Первую медаль «За отвагу» Александр Соловьев получил в Афганистане весной 1986 года. Второй его наградили уже после демобилизации осенью 1986-

го, а третью «отвагу» вручили в Минске в 1989-м. Александр тогда был студентом юридического факультета Белорусского государственного университета.

Сегодня Александр Георгиевич работает главным специалистом Управления координации служебной деятельности управления Государственного комитета судебных экспертиз Беларуси по Гомельской области. Позади — годы работы в прокуратуре и следственном комитете. У него прекрасная семья, Трое сыновей. Уверена, что Роман, Иван и Артем могут гордиться своим отцом.

Татьяна ПРЕЖИНА